



庆祝中国共产党成立100周年 The 100th Anniversary of the Founding of The Communist Party of China

常熟高新区：党建领航开新局 创新奋进启新程

本报记者 罗晓燕

2020年,实现地区生产总值461亿元,同比增长9.2%;一般公共预算收入53亿元,同比增长5.3%;在全国169家国家高新区综合评价中居第69位,实现“五连进”……2020年,常熟高新区交出了一份亮丽的答卷。

“站在新的历史起点上,常熟高新区将全面落实新时代党的建设总要求,以高质量党建推动高质量发展,围绕‘美丽常熟’建设主线,抢抓‘一体化’‘双循环’‘新基建’三大机遇,突出产业、创新、城市‘三大重点’,坚持‘精细极致、担当干事、争先进位、勇当标杆’的工作导向,努力在‘十四五’发展新征途中拔头筹、做表率,奋力谱写‘六美集大美、高新高质量’的崭新篇章,以优异成绩向中国共产党成立100周年献礼。”常熟市委常委、常熟高新区党工委书记王建国在接受记者采访时说。

党建引领 赋能高质量发展

建设昆承湾党性教育实训馆、打造“星火”党建品牌、开展“党建惠企,虞路同行”专项行动……近年来,常熟高新区系统化推进党的建设各项工作向中心聚焦、为大局聚力,积极构建大党建格局、培育大党建品牌,以星星之火点亮高新区火炬之光。

昆承湾党性教育实训馆建设面积达400多平方米,以昆承湖水上明珠为理念,设计初心昆承湾、旗帜昆承湾、红动昆承湾、书香昆承湾、感动昆承湾和党性熔炉六个区域,成为区域内党组织和党员提升素质、学习和展示形象的共享平台。

据王建国介绍,面对党建工作需要攻坚克难、提档升级的要求,常熟高新区以党工委书记作为党建工作第一责任人,坚持以上率下、以上促下,以“星火炬力”行动作为2020年度书记项目,成立“星火”助企团,设立“星火”助企专员,明确工作职责,将重点任务分类量化,做到总体有安排、推进有重点、落实有成效。



常熟高新区“星火”党建品牌发布

同时,常熟高新区组建“星火”议事厅,定期分享、商谈,共破难题;开展“星火炬力、安全同行”系列活动和技能比武,以竞赛形式,提升职工技术水平,打造外企业发展加油站,以“智造创新的奋斗故事”“永远的沙家浜精神”等开放式主题党日为契机,把活动开展在助力企业发展的一线需求上,提升党组织生活的吸引力和辐射力,带动企业间互访互学。

“星火炬力”行动探索外企业党建抱团发展新模式,是外企业党建工作由单打独斗向联动作战、分散自主向多元共促转型的积极尝试,通过组建“红色矩阵”,开展“红心联动”,促使外企业党建做到联手唱戏、同向发力、融通互补、双向借智,真正把党组织组织起来,把人才凝聚起来,把群众动员起来,使党建联建工作成为企业生产经营强强联动、实现跨越发展的助推器,同时也进一步推进了外企业党建融合发展。通过“星火炬力”行动,



常熟高新区以机关企业党建联建推动政企互动,以“围着企业发展转、盯着项目落地干”的真情真心助企惠企,不断提升企业“获得感”,全力打造发展“头等舱”。

开展党史学习教育以来,常熟高新区党工委认真组织,积极行动,通过丰富多彩的学习形式,努力营造学习氛围,在区域内掀起了党史学习教育的热潮。

常熟高新区成立了由党工委主要领导任组长的领导小组,明确各局室职责分工,健全完善领导机制,并制定《关于开展党史学习教育的实施方案》。其中,聚焦区内群众所需、企业所盼,推出滨河空间美化利用、深化校企合作保障企业用工等一批“我为群众办实事”实践活动重点项目,聚力解决急难愁盼问题,受到了广大企业和群众的广泛好评。辖区内广大“两新”党组织通过“星火”红色矩阵实现抱团联合,在党史学习教育中实现资源共享、活动联动、交流互鉴。

聚力创新 双创活力竞相迸发

近年来,常熟高新区以建设国内一流创新型特色园区为引领,坚持把创新作为发展的核心动力,把人才作为支撑发展的第一资源,激活各种创新要素,集聚各类创新资源,加速发展动能转换,园区双创活力竞相迸发。

创新能力持续提升。常熟高新区强化企业创新主体作用,加快形成以企业为主体、市场为导向、产学研深度融合的技术创新体系。

截至目前,常熟高新区累计培育高新技术企业298家,万人发明专利拥有量达75件;培育省级以上研发机构110家,包括国家级博士后工作站及分站12家、省级工程技术研究中心41家;高新技术产业占规上工业产值比重达63%,全社会研发投入占地区生产总值比重提升到5.8%;集聚80多家风投、创投机构、基金公司,管理资金超200亿元,形成了由天使投资、种子基金、风险投资、股权投资、产业基金组成的较为完备的科技金融体系。

创新平台不断优化。常熟高新区建有全国县级市中唯一的国家级大学科技园——常熟国家大学科技园,引进了江苏省产业技术研究院智能液晶技术研究所、先进金属材料及应用技术研究所、北京大学分子工程苏南研究院、上海交通大学常熟汽车轻量化技术研究院、中国智能车综合技术研发与测试中心、亨弗劳恩复合材料创新中心等一批重大科技创新平台。

目前,常熟高新区累计拥有国家备案众创空间4家、省级7家、苏州市级8家,成功打造常熟首个飞地孵化器——常熟(北京)创新中心。拥有各类创新创业载体超50万平方米,入驻双创团队500多个。

创新人才加速集聚。近年来,常熟高新区大力实施“双招双引”工程,加快把高新区打造成为国内外具有

一定影响力的人才高地。同时,紧盯海内外高层次人才、重大科技成果转化项目和上市公司募投项目,努力吸引更多站在行业科技前沿、具有国际视野、符合高新区产业需求的领军人才、创新团队来高新区投资创业。

截至2020年,常熟高新区拥有博士663人、硕士近3000人、本科超30000人,培育和引进国家级领军人才19人、江苏省双创人才35人、姑苏人才64人、常熟市领军人才216人。

凝聚合力 提升营商环境硬实力

日航国际酒店从拿地到开工仅用时两个月;大陆汽车电子系统项目从签约到开工仅用时两个半月;智享生物科技(苏州)有限公司生物制品生产基地项目从选址到土地正式挂牌仅用了8天,从取得施工审图合格证到取得施工许可证仅用了3天……这些都是常熟高新区主动靠前服务,急企业所急、解企业所难,为企业发展出谋划策的生动体现。

王建国告诉记者,近年来,常熟高新区将打造高品质营商环境作为推动高质量发展、提升区域核心竞争力的关键抓手,努力让企业和人才来到“常高新”,能够“常高兴”。

在招商引资方面,常熟高新区通过采取云招商、云签约等创新方式,做到招商不掉线、服务不降温。成功举办了中挪北欧云推介会、对日招商说明会、长三角产业融合大会等重大招商活动,设立驻北欧美办事处、驻日本办事处、常熟(北京)创新中心等招商飞地,加快推进上海(常熟)产业合作创新中心落地,扩大信息来源,提升高新区品牌辐射力。2020年,常熟高新区新签约项目90个,引进世界500强企业投资项目8个;截至今年5月,已新签约项目45个,总投资278亿元。

常熟高新区持续推动土地、融资、用工等资源要素向实体经济倾斜,深入推进“百亿强企”培育工程,着力加大对丰田系、三菱系、大陆系、三一系、延锋系等规模骨干企业的服务力度。同时,落实好国家、省市对实体经济发展的各类扶持、减税政策,让所有企业都能知晓政策、运用政策、享受政策。

去年疫情期间,常熟高新区为企业减免各类租金450余万元。今年,《常熟高新区关于工业经济高质量发展奖励政策的实施意见》正式出台,进一步在政策上加强对企业的支持力度。

同时,常熟高新区全面升级科技服务,通过打造创新创业服务广场,包含江苏省首家市场化运作的苏南自创区常熟一站式服务中心和全国县级市中首家以知识产权服务为主导、提供知识产权全产业链服务的常熟市知识产权服务广场。

此外,生活配套日趋完善。围绕住、学、医、购、娱、体,常熟高新区加速布局与建设一批中高档住宅区、

服务型人才公寓、医疗康养场所、体育休闲场馆、大型商贸综合体等生活必备设施,在世界联合学院、常清中学、永旺梦乐城等一系列项目的基础之上,日航国际酒店、启文学校、哈佛医疗等一批新的配套资源正在加快建设。

同时,常熟高新区积极打造一批全新高端适用产业载体,UWC+创新岛、星河防务科技产业园、协同创新产业园、金峰科技产业园、智能物联网产业园等项目正在稳步推进,配套设施以及产业功能服务载体得到进一步完善。

产业立区 紧跟时代发展浪潮

经过多年积累,常熟高新区产业发展姿态昂扬。“近年来,常熟高新区紧扣‘三增三进’目标,坚持一手抓支柱产业转型升级,一手抓新兴产业培育壮大,加快构建布局合理、结构优化、梯次分明、竞争力强的现代产业体系。”王建国说。

支柱产业大而强。目前,常熟高新区已形成了以汽车及核心零部件、先进装备制造、新一代信息技术和现代服务业为特色的支柱产业。区内共有丰田、三菱、大陆、上汽等28家世界500强企业投资的项目50余个,汽车零部件一级供应商近70家,获得国家新型工业化产业示范基地、国家汽车零部件高新技术产业化基地等多项国字号荣誉。

新兴产业精而优。2019年以来,常熟高新区积极



中国常熟世界联合学院



常熟高新区内的加氢站

适应经济发展新变化,加快布局氢能源、数字经济、人工智能、金融科技、医疗健康等战略性新兴产业,加快推进各类特色产业园区建设。

同时,现代服务业不断壮大。常熟高新区服务业贡献占比逐年提升,目前形成了研发+服务、展示+贸易、基金+投资、金融+租赁、人才+培训等多层次、宽领域的高技术现代服务业产业集群。

展望“十四五”,常熟高新区正壮大新产业,积蓄新动能,提升新能级,奋力谱写“六美集大美、高新高质量”崭新篇章。

突出绿色发展“一号目标”。常熟高新区将积极先行先试,践行绿色发展理念,倾力打造绿色产业体系,重点发展氢能源、数字经济、医疗健康、新材料等新兴产业,依托丰田研发、重塑科技、臻迪科技等标杆企业,不断突破绿色技术创新,建设低碳产业园区。同时,加快构建科学高效的工作机制,加快宏观引导规划引领,制定约束性目标和操作时间表,健全保障体系和激励机制,全力创建国家高新区绿色发展示范园区。

突出重大项目“一号工程”。常熟高新区将牢牢牵住招商选资、项目建设、有效投入“牛鼻子”,做大经济增量,做强发展后劲。重点围绕新能源汽车及汽车电子、工业自动化、5G通信等核心支柱产业,着力引进一批代表行业先进水平、引领产业发展方向的龙头型、基地型项目,逐步形成具有区域特色的现代产业集群。重点依托丰田、三菱等日资企业集聚优势,创新合作思路,促进资源互补,开拓新兴领域,全力打造中日创新合作产业园,建设成为长三角中日合作样板区。

突出数字经济“一号任务”。常熟高新区将充分发挥比较优势,以建设UWC+创新岛为契机,依托UWC和昆承湖资源优势,坚持“先高峰、后高原”的思路,坚持数字产业化、产业数字化、数字化治理、数据要素化“四化融合”,大力引进数字经济头部企业,培育新一代电子信息、人工智能、智能网联、数字金融、工业互联网、数字文旅6个数字核心产业集群。

突出资源服务“一号保障”。常熟高新区重点加大对现有土地资源和产业载体的梳理整合,挖掘闲置空地,腾出低效载体,努力实现资源利用效益最大化。同时,进一步优化项目服务,为企业解决建设和生产过程中的实际难题,努力提供精准服务、高效服务、暖心服务,让每一位企业家都能安心投资、舒心创业。

本版图片来源:常熟高新区



常熟南部新城

常熟国家高新区微信号

